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НАША Пошта
МАБА РОЗТА

САДРЖАЈ

Наши дани. — Роза (пјепе Типрсце) и рттутеФ! ! ртауџ. — Међу-

народна телетрафска конференција. — Први корак за наш

телефон. — Напредак у страним земљама. —  Персонална

питања. — Разликовање звања по 4. з. — Наше потребе:

Оцењивање службеника. — П. т. ткола. — Пошт. штедио-

ница. — Џбоуотпе атгатпе розте. — Телефон у селу. — Упут-
нице. — Именик пошта. — Савез набављачких задруга држ.

службеника. — П.т. удружење. — Из прошлости. — Бројно

стање службеника. — Књиле п листови. — Одговори.
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Свеска 98 1 октобар 1932 Год. 1Х.



„Наша пошта“ излази сваког месеца.

Претплата: 40 д. на годину, 20 д. на пола године,

шаље се Администрацији „Наше поште“ преко Пошт. штедио-
' нице на чековни рачун бр. 53.888.

Поједина свеска 5 д.
 

 

НАШ ЈЕЗИК

Требало би се свом силом оборити на невероватно по-

грешан јевик и страховито рђав стил свих оних равноврених

канцелариских састава који, ширећи се путем потребног пу-

блицитета у народ, штетно утичу на језик тек писмених или

полуписмених људи. —Тако пишу „Записи“ у похвалном при-

казу Нашег језика, часописа који издаје Лингвистичко друштво

(Српски семинар, соба 3, Универзитет у Београду). „Наш

језик“ излази једанпут месечно; годишња претплата 30 д.

ВИДОВИЋЕВА ДОПИСНА ШКОЛА

Полагање појединих разреда гимназије учећи код своје

куће. Хиљаде грађана захваљују свој успех у животу До-

писној школи ва самоуке у Сарајеву, која је основана, 1929

године и у којој сарађују двадесет професора. стручњака.

Месечни штампани свесци. — Исправци задаћа. — По-

себан педагошки метод у развоју воље. Течајеви за један, два,

три и четири разреда годишње.

Бесплатни проспекти могу се добити код дирекције Видо-

вићеве деписне школе ва самоуке у Сарајеву.
 
 

 

НАЈЈЕФТИНИЈЕ ЦЕНЕ И НАЈВЕЋИ ИЗБОР

ЕНГЛЕСКИХ ШТОФОВА И ПРИБОРА

МОЖЕТЕ НАЋИ САМО КОД

СОЛДАТОВИЋА А ПОМ!.
ЕНЕЗ МИХАНИЛОВА 44 — ТЕЛЕФОН 26-157

ж
ПРЕГЛЕД СЛОБОДАН — КУПОВИНА НЕОБАВЕЗНА    



НАША ПОШТА — МАЗА РОЗТА
 

бресеневеаер ЋЕВЕЉ кж. РНБилнаћЕн ЈЕ, БЕХАНРЈНАФРЕВЕНТА
 

СВЕСКА 98 БЕОГРАД, 1 ОКТОБАР 1932 ГОД. 1Х
 

НАШИ ДАНИ

Претседник Франдуске владе г. Ерио је казао: Ако се
свету жели добра, страсти и сила треба да се обуздају и дан, р Ј
на овом терену надвлада разлог, искреност и методички рад.

Француска и Велика Британија сагласиле су се
· да усвоје методу слободне и отворене дискусије по свима
питањима. која. би била слична онимакоја су била: расправљана

Лозани и која би могла да задиру у европски режим.

Гастон Жез, професор Сорбоне: Криза која пустошисвет,
није обична привредна криза као што су оне које су пери-
"одично реметиле економски поредак у ХТХ веку и на почетку
ХХ века.

Ако у претресањима има критике, не треба у томе гледати
одмах злонамјеру или тенденцију, већ напротив добру вољу
и настојање да се поправи оно што не ваља.

Тренуци су такви, да свако заваравање, свако уљеп-
шавање догађаја може нам донијети нежељене посљедице.

Пролазвимо једну озбиљну кризу, која дубоко заорава у
цио наш народни и економски организам.

Јер ништа није теже него ријечима убиједити људе у
оно, што би данас могли учинити са мало жртава, а сјутра
већ по цијену непредвиђених искушења:

Лијек је поправљање, без оклијевања, онога што се да
поправити. Не вакрпе, јер крпљење не води ничему, већ ое-
новно и систематско лијечење. („Зета “)

И гко времена која долазе не носе никакве олакшице са
стране, немојмо заборавити да свака земља у раду и радиности
свог становништва располаже и сама довољно великим ре-
зервама, да би својом сопственом снагом могла да савлада
и најтеже кризе. Ако ту радиност будемо искористили систе-
матсеким начином и у оквиру што боље државне администра-
дије, што тешње сарадње појединих грана наше привреде
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и на основу програма који одговара данашњим могућностима
пословања, ми ћЋемо лакше сачекати оно време повратка. ко-
њунктуре о којем се сада истина много говори, али у чији се
прилог ништа не предузима.

ђ. Ћурчин („Правда“)

 



__РОБТА (МЈЕМЕ РОМКСЏЕ) ЏО РЕЈУКЕР
24 1 РЕАУЏ

пола

Орлтота па огоатшласјји робе Као уадле КиЊћигие зафи-
сје оргђојаје зп пасејпо дуде аегпатуе, 1 ћо да зе озпије Кас
(1) дгдаупо ргедилебе 11 Као (2) рлуафпо ргедитебе, а и рођо-
пјет досадаји Као (а) робршпо вјођодпо ргедигебе 11 Као (ђу
ргедилебе, Које угла робђапзке розјоуе п ргепевепот родгисји
када, 5.ј. Као рмлуафпо ргедитебе па Које аггауа уг уеб 1
жтпапј; шјесај. ЏО уези 5пе доуоде зе 1 рњапја, да Б фгеђа роби
отоаптга Као ртедихесе па топороћасКкој ђаг) #11 па ђа:1 810-
ђодпе Копкигепојје.

Бок је роба (Као ргипјетсе пи заголо удјеки) ваа 18ји-
стуо ха дгјаупе зугће (5угће ујавћћ), Био је розгуе пагаупо да
је ргеђвфаујаја огсаштасји дгХаупоо ргедихлеба. Робће п зтед-
пјет узеки газуе ви ве уебшт фујејота Као рлуафпа ргедихеса.

_ Мо 8 рогавфот уадповћа рготређа 8 убјевфипа 1 робапзКе таи-
сћје чорбе (робеуц од ХМП ђојјеба) гадуЏо 5е зћуасапје, да
18]јистуо ргауо овптуаћа 1 уодиа робе ргтрада зато зетаКип
оовродатшта (дгХауата). Џ фоте Јед росебак заисје ро-
Брапзкос гераја. Талао, сдје зе зазшрајо ф0о аЏашће, розђау-
Јаја ви ве рапја, да По ггеђа да дгХауа вата егоапита роби
а зуоје роббапзко ргауо ргепезе па ртуафбиа Пеа.

Хасејпо фгеђа дгбауа ујаићи рофалзки рготећиц заћи
саји ха вугће вуоје Чгдаупе пргауе. Такуа рофгеђа орзђојаја је
пагобио Код фетњотјајић дгХауа, Код Којдћ ги ројефте пргаупе
уаЖије ћа' ке БЏе ргепо пдајепе. Мо ФозКога прогтеђјауао зе
Агдаупа гејаја-вјабета 1 ха ођргети ртгуаћић рјваша, 1 ћ0 звргуа.
вато ртоодошјее, а Казгшје гедоуће. Ргој. Рт. В. ГЉаштвро-
плије, да је агдауа тогаја ха зуоје дгХаупе вугће родгдауај
роби, по Како је пјешпа Нпапзјајпа пеуоја и опо упјете ђЏа
Аовђа уебКка, павфојаја је Пзкајпо 1а8Когааиа рофгеђи вуорћ дт- ·
ХауЏапа ч росједи ођргетапја рззата. 12 ће 1деје галујо ве
роверепо дгХауп топорој ротоби Којеса је АеХауа вихујаја:
ртуафбпе абисје вИспе угвђе.

Тебајета ћађолекос гагука робе досадајо зе беббе, да вп
Агјауе дауаје робапзко ргауо и“ закпр ртуафиши Пенпа, до-
испо да ве роба огоапиштаја Као ро дгХау1 ргтуПеоттапо рмуафао
ргедитесе (ођњеј ах). Хо 1 и поујје углјете ројаујјији ве
ропоупо зрогадспа ргједјогл, да зе роба ргепдез; па ђаг рг-
уафпос ргедилеба рт; сети дакако пико пе хапђа да ве Та
ограттасјја ргоуеде фако, Фа ве роба ибиа розуе рттуафлог
фуал1, перо да дгХауа задед па озроућ вуоса ргауа угћоупшфуа
догађа шејесај (пад-ог) пад угепјет рођалајаћ ртедихеба. 1
прћоућ розоуа. Розуе рмуађпа ргедитеба (Која в1 орвбојаја и
вгедпјета 1 па робебки поуог удека) шКктија је дгХауа (севћо-
пакоп дисођгајтаћ ђогђа), а ћ0 угјед; ђагет ха пајсјаутије ро–
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агабје робђапзке дјејафловћ, Које зе Њау1 рготеђота ва хађуоге-
ппа ратишта. 5 пекти жапје уаглшп стапата робе (рготеђ
в ракета) ђауПа ви ве ртуафпа робапзка ргедилеба зуе до
ХТХ њођеба, а п тпостп агјауата оргфоје фаКуа ргедихеба 1
Чапав, 1 #0 БИо Сафо Као ртуафпа ртгедилеба, БИо рогед дгбаупћ
рофаввћ ргедфитеба. Птдауа ве рова ргобу рмуаћић ро-
Бапзкћ ргадихеба хађтапот угбепја робапвјћ розоуа 1 ро-
апевкот рмвПот ро Којој ве тпога вуако Нсе, Које %еб ођрге-
гаодгедепи вђуаг, Која рођрада род ротепши рмауи, ровји-
Жа Агдаупот 1ро деауј рмапађот рофапзкот пгедђот.

Р-г Ј. НеЏачет пароттије, да дапав орзој роба појаупото
Као дгхаупа заисја 8 жтопоронзскит ројоХајет, 1 %0 19
општ Агауата, Које тпасе овођћо сајепе рлуафли пиејабуп
(ртуаспа ргедигеба) 1 8ођоди тфакишсе. Та Стјетшса рокагије,
да факуа огсаштастопа Тогтта акибије и већ; топоре овођте
ртедповћћ, 1 ђо пагосњо ођутота па остотпи ргугедпи 1 орбе
Ккабиогтпа уадповћ робе. Каф! боса пафој дг/ауа робћавзки 1п-
виси пдевиа бако, да ро таосисповћ ви зуакот Соујеки. Џ
ба зугћи роггеђпо је да ви роббапзке игедђе гаврговфгапјепе ро
сњауохта родтибји дгуауе фако, да ве то%е 5 пјипа ђех рођебкоса
важивуафко, а да је из ћ0 прћоуа чрофгеђа јеубпа 1 једпо-
вђаупа, ће Човфауа Ђгха 1 ћоспа. Тип тотелфшпа пе поје пиуђјек
1 п рофбрипој јел хадоуоји ртуајпо ртедихебе, јег је оуо
озпоуапо па овпоупој феглај; да розбепе о уе! дођњак. Хо
рогед ћоса рофгеђпа је игедпо 1 зауј-зпо уодепа робфапзка 1п-
виса 1 ха вате рођтеђе дрдауе 1 гад фога ртлагјаје оуа ро-
Њапвко ргауо та веђе. Робђапвки вађи угави ззргуа ројефтеј
п“ патјег га дођЊКош, по да је фај зађет озао до дапабпјес
дЧапа, пе бато ргета КопзђађасНепгу-а Сеогосе-а пуан опе
Ртојпе 1 ајпе роапзке ргедпоз, Које илуато Фапаз, а т
фако гагтјегпо јеућпе роапзКе ргаађојђе. Ро фоте рокагзије
абфисјја робђе уеб Фаупо фепдепецји востјаНтасјје. Розпафо је,
да тоаргтуабпоо ујавзаФуа сића зуе уже 1 убе розерепо једап

_ ро једап од гуодћ абтђиша ђако, да ве уеб ртедулда угјете, и Ко-
јетаи бе ЊЕа оотапшбеп па угјо таајеп Бгој фуал. Папав ви ада
а Копзштреуеб фако роуетата, да бе п дооједпо угјете једуа
орвђојаћа ргтуабл хаопороћ. Поуођпо је зротепша опе идвке
рофкеђе 1 пјћоуо ладоуојјауапје, Које зи и уе21 8 гавујеђоти, уо-
Чоуодохта, Капаћтастјота, рготаебиши ггедфуппа (роба) 1 81. %о
вуе рокахије [огте Којећупе рофгобије.

— Мазфаујсе зе —

Ргог!. Р-г ЕПСЕКМ ЗРАРОУЈЕ



МЕЂУНАРОДНА ТЕЛЕГРАФСКА
КОНФЕРЕНЦИЈА

У Мадриду се 3 септембра о. г. састао Међународни теле-
графски конгрес, на коме ће бити заступљени претставници

држава и друштава из целог света која експлоатишу телеграф.
Конгресу ће присуствовати око 600 делегата.

Овај конгрес нарочито је важан због тога што се на њему
извело јединство телеграфа и радиотелеграфа, што је све
било изражено у доношењу једне међународне телегр. и радио
телегр. конвенције, којој ће бити прикључени као саставни
делови правилници за телеграфску, телефонску, радиотеле-
графску и радиофонску службу.

Овом приликом вредно је напоменути да је Међународна
телеграфска конвенција, по којој се сада врши телегр. служба,
у међународном саобраћају, донета још 1875 године у Петро-
граду, због чега је било крајње време да се замени другом с
обзиром на велики напредак у телеграфији и телефонији.

Електрични телеграф уведен је у Европи 1849 године и

био је прешао националне граниде у почетку само суседних
земеља.

Прва међународна телеграфска конвенција закључена је

3 октобра 1849 године између Пруске и Аустрије у циљу „успо-

стављања и употребе“ електромагнетског телетрафа за раз-

мену државних депеша“.
Затим су се налазиле сличне конвенције између Пруске

и Саксонске од 17 октобра 1849 и Аустрије и Баварске од 21

јуна 1850. Из тих конвенција родио се аустро-немачки савез

који је основан у Дрезди 25 јула 1850.
Главне међународне конференције на којима су мењани

и допуњавани телеграфски правилници биле су у Лисабону

1908, у Паризу 1925, у Брислу 1928, а последња међународна

телеграфско-радио конвенција донета је 1927 у Рашингтону.

На конгресу у Мадриду нашу државу заступа г. Ди-

митрије Златановић, виши саветник Министарства

саобраћаја, шеф отсека ва т, т. службу, и г. Светомир Драги-

ћевић, референт за међународну радио телегр. службу при

истом Отсеку.
Радио станицу у Београду заступа на овом конгресу њен

делегат мајор г. Фанау.

 

ПРВИ КОРАК ЗА НАШ ТЕЛЕФОН"
== 19:

На непун месец дана после потписане повластице за подизање
телефонских штација у Београду, Панта Михајловић упућује

престоничком грађанству позив преко «Београдског дневника» за упис

5) Наставак написа из св. од 1 јула 1982.



 

245

у телефонске претплатнике. Том приликом износи и услове и цену за
месечну претплату. Тај његов позив, написан пре пола столећа, који је
изашао у поменутом листу 24 децембра 4882, овако је гласио од речи
до речи:

Апарат заразговор на даљину — Телефон
На основу лате ми концесије највишим указом од 27 новембра 1.

год. за подизање телефонских штација у Београду — од-
носно у Србији, јављам поштованом грађанству да сам већ у велико пре-
дузео припреме и да ћу у најскоријем времену приступити самом раду,
с тога ово јављам г. г. фабрикантима, трговцима, залругама, јавним
заводима, редакцијама, докторима, апотекарима, гостионичарима и свима
осталим корпорацијама, који по природи свога посла имају честог са-
обраћаја са Београдом и његовом околином, па би желели да се с њим
разговара и споразумева из своје радње, да ми се пријаве ради уписа.

Услови су за претплату ови:
Ко жели једну или више штација имати, мора се најмање за три

године обавезати да ће долеозначену цену за све време платити,
За сваку штацију по вароши плаћаће се по 20 динара месечно, а ван

вароши од сваког километра још по 10 динара више.
Сваки абонемент има право, са сваким који овакву штацију има,

разговарати, а да се ови абонементи знаду, то ће сваки поред апарата,
добити све штације наштамлане.

Овакви су апарати у целом свету код свију европских дворова,
надлежатељства, позоришта, ватрогасних друштава итд. примљеви.

Цене сам ставио такове како ће моћи, налам се, наше грађанство
што више и што скорије одазвати се и са својим поруџбинама удосто-
јити ме.

17 децембра 1882 г. Београд П. Михајловић

– . ·

_

тех.-физ. механичар

Овај први апел на престоничко грађанство, баца пуну светлост на
сам почетак рада око оснивања прве телефонске мреже у Београду и то
ће послужити будућем историку као помоћна грађа за повесницу нашер
телефона.

После овор првог корака, учињеног преко јавности, Михајловић је
држао као у воску, да ће Београђани похитати са телефонским прија-
вама и да ће се грабити за упис, утркујући се ко ће пре добити телефонску
везу, било у својој кући, у своме дућану или канцеларији. Али се у томе
био преварио и дошао је врло брзо до разочарења.

Кад је видео да су Београђани остали потпуно равнодушни на његов
позив за упис, Михајловић је онда, — бојећи се да му не пропадне доби-
вена повластица, ако не почне свој посао око подизања телефонске мреже
у рокуод 6 месеци, — покушао једно друго, ефикасније, средство. Наиме,
уз припомоћ Косте Радисављевића, инжињерског капетана,
Михајловић је подигао прву телефонску линију од 300 метара дужине,
између палилулске касарне и географског одељења Мин. војног, које
је онда било смештено на спрату кафане «Код три листа дувана», на
углу улице Милоша Великог и Краља Александра. То је учинио 14 марта
1883, и онда је одмах позвао Министра војног, ђенерала Тешу Николића
да разговара преко телефона са капетаном Радисављевићем, доцнијим
инжињерским пуковником и министром грађевина. Ђенерал се одазвао
Михајловићевој молби и био је веома изненађен кад је на телефону по-
знао глас свога саговорника. Онако задивљен и одушевљен, ђенерал
је одмах отишао у Двор и о томе реферисао краљу Милану, молећи га
у исто време да пође са њим у Министарство да се о свему томе лично
увери. Краљ му је учинио по вољи, и кад је завршио разговор на те-
лефону и био веома задовољан, ондаје наредио ђенералу да има у виду,
да се у наредном државном буџету унесе што већа позиција за подизање
телефонских линија између Двора, касарна и квартова.
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Као што се види из датума добијене повластице и подизања прве
телефонске линије, Михајловићу је прошло % месеца и 17 дана од дана
добијене концесије, за које време није био монтирао ниједну телефонску
штацију код приватних особа. Уплашен равнодушношћу Београђана за
ову новину у брзом телефонском саобраћају, и видећи да му се прибли:-
жује крај повластици, Михајловић је узео уверење из Мин. војног, 26
априла 1883, ИБр. 1105, да је подигао телефонску линију од 300 метара
дужине и две телефонске штације, а на основу тога уверења, добио је
ново уверење Мин. народне привреде, као надлежног за телефонску
струку, да је Михајловић отпочео свој рад на подизање телефонске мреже
у Београду у своје време, и да према томе ужива пуно право, дато му
концесијом. Али Михајловић, и преко свега тога није имао среће. Бео-
грађани су и даље остали равнодушни. И што се више приближавао дан
истека дате му повластице, он је био све енергичнији у заузимању око
уписа телефонских претплатника, али без успеха. И тако му је, најзад,
пропала и сама повластица.

— Наставиће се —
ДИМ. Ц. ЂОРЂЕВИЋ

 

"НАПРЕДАК У СТРАНИМ ЗЕМЉАМА
_ Међународни биро Светског пошт. савеза

имао је у 1931 г. 10.368 предмета (у 1930 г. 18.146), од којих 363 окруж-
ница (у 1980 г. 434). Савезу припадају земље са укупном површином
од 181,057.942 кв. км., са насељењем од 1.9831,700.322 становника.
— Службени лист Ирскеобнародовао је уредбу која забрањује п. т.

особљу, обзиром на природу и услове његове службе, да се ставља на
страну политичких странака. То ради тога да се не штети служби сумњом
да је особље у служби разних странака.
— Влада Велике Британије известила је Народно претставништво

о резултату п. т. експлоатације за 1931-2 г. Телегр. служба је имала
дефицит од 828.000 фунта стерлинга, а телеф. служба суфицит од
557.000 фунта стерлинга. Сума годишњег дефицита, тако је смањена за
180.000 фунтастерлинга.

— У Лондону се врше пробе новог телегр. апарата
који омогућава да се истовремено предају 20 до 40 телеграма. Проба
је успела на отстојању од 8385 км.; за једну минуту предаје се 80 речи.

— Персија је преузела у своје руке телеф. мрежу која је раније
била уступљена приватном друштву. Персиски Џарламенат одобрио
је уговор између Персије и Велике Британије, према којему се распушта
Индоевропско телеграфско друштво у Персији. Енглеска влада се оба-
везала да ће предати Персији све техничке инсталације Друштва, изу-
зев извесне кабловске станице.
— "Најдужи телеграм који је ло сада био, сматра се

телеграм који су бирачи упутили америчком сенатору Шипарду, 7 јуна
1932. Телеграм је био на 142 обрасца, који служе за телеграме, садржа-
вао је 22.205 речи и на њему је било 7.770 потписника.
— У Немачкој се тражи да сваки п.т.т. службеник буде снабдевен

маском против гасова, да у случају рата и авионских на-
пада могу несметано вршити службу.

У Немачкој је одржана скушштина поштара и железничара, која
је захтевала да се изједначи експлоатација железница и пошта, као уста-
нова за пренос и доставу вести. Њихова. значајна улога је политичког,
економског, културног као и социјалног карактера. Резолуција даље
вели да је та установа опште благо целокупног народа и да служи инте-
ресу колективности, те да треба увести заједничку сарадњу пошта и
железница у интересу те колективности.
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Приликом последњих избора у Немачкој, осам чиновника п. т. струке
изабрани су за народне посланике.

—Слепи телефониста. У Оклахоми, С.А. Д., налази се
г. Х. К. Телор , телефонски оператор, који је потпуно слеп. Без об-
зира на слепођу, на задовољство претплатника руководи сеоским стан-
дардом, и то са тачношћу и вештином да му многи здрави могу повавидети.

— У Уругвају је установљен савет Дирекције пошта и телеграфа.
Претседник савета врши дужност шефа п. т. т. струке.

«Инион постал», орган Међународног бироа Светског п. савеза
донео је студије: о поштанској електромеханизацији пошт. зграде у

Буенос Ајресу; о тражењу стила за пошт. зграде; о раду администра-
ције пошта Немачке у 1930. Написи су од нарочитог интереса за наш
стручњаке. | Е.

Министарство пошта у Немачкој израдило је статистику

саобраћаја у 1981 г. из које се да утврдити, да је саобраћај у свима гра-

нама службе, током године знатно опао. Изражено у процентима то опа-
дање овако се претставља:

Телеграфски саобраћај опао је за ...... ... 18.509
Ваздушни поштански саобраћај опао је за... 17.%,,
Саобраћај пошт. пакета и означених вредн. 11.2,,
Обични пакети "......... 9.8,,
Новчана писма .:.... 85
Налози А ОК У НАРК КОЊ
Моплате =. АНАОБ

-  Накрају 1930 године било је у Швајцарској 16.350 службеника

према 15.902 у 1929 г. Број поштанских надлештава 3678. У сравњењу
«са. нашом земљом, Швајцарска има, скоро исти број пошта, али ва то има

читаву једну четвртину више особља иако је шест пута мања по простран-

ству од наше земље, а три пута по насељености!
Према статистици извршених дневних говорау Њујорку број

достиже 3 и по милиона дневно. Њујорк сам има 1,812.000 претплатника
или 279, целокупног становништва. Управа и експлоатациона служба
има #7.000 службеника.

Грчка је успоставила телефонску везу са Немачком преко Бу-

гарске, Румуније и Мађарске. За сада само ради Солун са свима стани-

дама Немачке. Такса 12.80 Р. марака.

Бугарска од 1 фебруара 1932 има везу са Холандијом преко

Беча.

; Француска. Успостављена је аутоматска централа у сек-
"тору Чериг на службу 28 јан. 1982 г. Број претплатника 92.000.

Инглеска. Од 1 марта 1982 проширена је радиотелефонска

«служба и на Сандвичка острва у Тихом Океану. Један разговор из Лон-

дона, од три минута кошта за Хонолулу 9 Џ а ва Хавај 9 Би 12 5.

М. ВУЈАДИНОВИЋ

 

ПЕРСОНАЛНА ПИТАЊА

Министар, бан или овлашћени старешина, кад по надлежности из

4 103 Ч. а, одлучује о престанку службе држ. службеника.

грађ. реда, на' основу тач. 16 5 104 у вези са 5 110 Ч. з., дужан је прет-
ходно да испита и утврди чињенице, из којих је могао стећи уверење
„о неспособности или неподобности дотичног службеника, или да то за-
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хтева интерес службе. (Одлука Опште седнице Држ. савета бр. 18.930
од 27 и 28 априла 19832.)

ОБЈАШЊЕЊА ЧАСОПИСА ПОЛИЦИЈЕ
По тач. 4 8 270 Ч. з., држ. службеницима грађанског реда, који

су као активни држ. службеници или пензионери били на војној
дужностиу рату пре11Х 1923, па буду пензионисани по 4. 8.
од 1931, време проведено у рату, рачуна се тако, да се за сваку годину
у којој је било рата рачуна још по једна година. Ова одредба важиза
све држ. службенике, без обзира што је дотични учествовао у рату У
бившој аустро-угарској војсци, пошто закон за овакве случајеве није
учинио никакав изузетак.

Време које је државни чиновник провео у једној положајној
групи на основу одлуке коју је Државни савет поништио не може се
доцније, када тај чиновник саобразно закону поново добије исту групу,
рачунати за напредовање или добијање периодске повишице у тој групи,
пошто се има сматрати, да то време уошште у тој групи није ни провео,
јер је акт о постављањубио незаконит. Тач. 25 5 62 Фин. закона за 1932-33
не односи се на овакве случајеве.

Кад је дневничар постављен за званичника,
онда је то прво постављење за државног службеника који по вакону
тече право на пензију, и зато се тако постављеном званичнику имају
обуставити првомесечне принадлежности у смислу тач. 15 134 Ч. з. Не
може се то постављење сматрати као унапређење о коме говори тач. 2
тога 8 јер се постављањем за званичника дневничар не унапређује, већ
првипут поставља за званичника у смислу Ч. 38. 2) Званичницима по-
стављеним под владом важећег Ч. з. раније дневничарске службе не
рачунају се за пензију по изречном наређењу у 5118 4. 3. као и по 5
116, који говорио томе, које се време узима уобзир за обрачун пензиских
принадлежности, где се дневничарска служба не спомиње.

По 852 Ч. з. периодску повишицу званичници
добијају после три године ефективне службе проведене у једној групи.
Ако тај услов испуњавате, онда имате права на периодску повишицу.
За доношење одлуке о исплати те повишице треба да се обратите молбом
преко непосредног старешине.

Подофицирска служба у сталном кадру војске и мор-
нарице у случају прелаза у грађанску службу не рачуна се у рок за
стицање права. на пензију по 8 113 Ч. 3. — 5 144 последњистав истог за-
кона. Та се служба за напредовање урачунава само у случају прелаза
који предвиђа 5 8 и то по 5 64 Ч. 3., али ако је прелаз извршен пре не
што је подофицир напунио 10 година подофицирске службе, та се служба
не може рачунати за напредовање. Према овоме, време које сте провели
као подофицир може вам се рачунати за пензију тек кад проведете 10
година у државној служби, али вам не може бити рачунато за стицање
права на пензију као и за напредовање.

Иако је т. 3 8 8 Закона о насељавању јужних крајева омогућено да-
вање земљишта нижим државним службеницима приликом насе-
љавања јужних крајева, ипак тиме, нити другим законским
прописом, није одузето право надлежном органу да таквог службеника.
премести у друго место. Разуме се по себи, да је закон овде имао у виду
такве службенике чије премештање долази врло ретко или никако у об-
зир; као и да ће надлежни орган о тој чињеници водити рачуна, ако дође
у питање премештај службеника чија је породица већ насељена.

По 8 255 Ч. з. у групама у којима су предвиђене периодске
повишице, припада службенику, по ступању на снагу тога закона,
она периодска повишица, на коју има права према годинама ефективно
проведеним у групи у којој се затекао. По 8 52 истог закона периодске:
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повишице добијају се после сваке три године проведене у једној групи,
Према овоме, ако сте у 111 групи званичника провели пуних шест година,
онда имате право на другу периодску повишицу у тој групи.

1) У 55 134 и 263 Ч. з. говори се 0 принадлежностима.
Под принадлежностима подразумева се све оно што службеник прима
сваког месеца на државној каси као редовну награду за свој рад, па се
под принадлежностима има полразумевати и додатак предвиђен у 5 31
4. з. Према томе се и 55 131 и 263 имају применити и на додатак из 8 311
4. 8. 2) У 5 113 Ч. з. није постављен услов да службеник мора бити не-
прекидно у служби 10 година да би стекао право на пензију. За сти-
дање права на пензију потребно је 10 година стварно прове-
дених у државној служби и то таквих, које се рачунају за пензију, бег
обзира да ли је било прекида у служби, осим случајева где закон друк-
чије прописује (на пример код оставке 8 113, последњи став).

РАЗЛИКОВАЊЕ ЗВАЊАПО 4.3.
Полиција једонела по овом питању напис г. др. Уроша Прице,

пол. управног секретара, из којег саотштавамо:
Звање је онај степен у хијерархији државних службеника, који се

према квалификацији и службеном времену без обзира на положај, којег
се у служби заузима, док је пак положај напротив обављање извесне.
службене функције, што је редовито спојено са звањем, а изнимно се
може и одступити од тога.

Повреда је закона, ако се нетко са звања среског начелника без
свог изричитог пристанка поставља на звање престојника полиције,
старешине кварта, политичко-управног секретара, полицијског комесара
и слично, јер наступа повреда звања у смислу 5 98 чин. зак. Прилржава
јући се строго закона, са звања среског начелника може се и без приволе,
а без повреде звања, поставити само на она звања, која су распоређена
у распореду звања 5 346 чин. зак. у П] групи 2 степена где је звање сре-
ског начелника најниже. Свако се друго постављење има сматрати очитом
повредом закона.

Да је ово становиште исправно види се и по 5 102 чин. зак. где се
ранг звања одређује према крајњој групи, до које је звање распоређено,
према чему би се на пр. звање пол. упр. секретара према раније заузи
маном звању среског начелника сматрало очитом дегредацијом, што се
ни дисциплинском казном не може постићи, јер казну постављења на
ниже звање не предвиђа ни 5 189 Ч. з.

А како се тек замишља систематизација места по 546 Ч. 3. ако ово
изложено становиште не би било умесно. Не би се опће могла провести
без усвајања овога становишта, јер се при противном тумачењу један
срески начелник не би могао уопће повући са положаја старешине
среског начелства, ако нема упражњеног места у сличном звању.

 

НАШЕ ПОТРЕБЕ
ОЦЕЊИВАЊЕ СЛУЖБЕНИКА

Нови Ч. з. се старао да отклони недостатке ранијег Ч. з. Такони у
погледу оцењивања. Међутим, у самој примени појавили су се нови не-
достаци, који изазивају оправдане жалбе. Већ се указује потреба да се
донесе Правилник о оцењивању држ. службеника, који би важио за све
ресоре и којега би се све комисије морале придржавати. Без њега, оце-
њивање из године у годину биће све више илузорно, неће постићи свој
циљ. Ч. 8. није предвидео доношење тога Правилника, али ништа не
смета да га Мин. савет пропише.

Г. инж. Јосип Швагел публиковао је у «Саобраћајном преглелу»
напис који расправља оцењивање службеника. Саопштавамо из њега:
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Оцењивање треба да има велику практичну вредност: оно ће послу-
жити новом старешини за упознавање службеника, властима пак за
подлогу његова кретања у служби. Једно и друго захтева да оцењивање
буде јединствено и тачно.

Нови Ч. з. је одузео непосредно оцењивање старешинама и одредио,
да то врше подручне комисије код обласних дирекција и самосталних
управа. Старешинама је једино ставио у дужност, да предлажу тим ко-
"мисијама годишњу оцену као резултат старешинског извештаја, који се
саставља двапут годишње.

Већ самим тим имало би бити загарантовано да ће оцењивање по
новом закону бити од оне важности, како је истакнуто.

Старешина бележи своја опажања о појединим службенику двапут
тодишње и тиме је умањена вероватност, да ће тренутно расположење
старешине имати знатан утицај на те примедбе. А и период опажањаје
краћи, те је вероватније да ће иста бити тачнија.

Осим овога нови је закон знатно олакшао једнолично гледиште при
оцењивању како старешинама, који су по томе подносили предлоге, тако
и самој комисији тиме, што је изнео тачне дефиниције, ко је добар, ко
врло добар и одличан, односно слаб.

Концентрација оцењивања свију службеника једне области пред
"истом комисијом, имала је бити од најзнатније важности по једнолично
оцењивање службеника, јер ће иста комисија имати свакако иста гле-
дишта и исти метод при оцењивању свију. Нарочито пак дефинисањем
«степена оцене требала је престати индивидуалност старешина да нгра
било какву улогу. Уколико би се ипак старешина у томе намерно или
ненамерно повео за својим осећајима, постојала је још могућност, да
га на закон упозори подручна комисија, тражећи поближа обавештења
за службенике, за које јој се учини, да су против закона предложени
на бољу, односно лошију оцену. Ово право даје комисији први став 8
42 закона, према коме се оцењивање врши и на основу личног сазнања
чланова комисије, а једнако се у 5 45 даје право врховној комисији да
нареди дослеђење, а онда ће свакако подручна комисија имати право
ислеђења. Ово је коначно и логично из целе основице на којој је оцењи-
вање у новом закону изведено као и намера закона. Једнако и рок за
"оцењивање од два месеца даје довољно времена за потребна ислеђивања.

Тиме је, дакле, подручна комисија могла извршити своју регула-
торну функцију и провести једнолично оцењивање на целом свом подручју
и дати му ону вредност, коју би требало да има, а по новом закону и
могло имати. -

Међутим, не знам, да ли је свугде постигнуто оно, што нови закон
тражи и омогућује. Из некојих практичних случајева чак сам се уверио,
да је оцењивање остало у суштини, као зшто је било им раније, а само
се форма изменила. Поједини се старешина или уопште нису обазирали
на јасне дефиниције појединих степена оцена, или пак рђаво тумачили
сам закон. Неки је старешина духом закона оправдао свој поступак
противан закону. Понајчешће су се делили одлични прегрштом, док је
јасно, ла би тек ретки службеници могли бити одликовани овом оценом.

Много су овакови старешине допринели, да је опште оцењивање
и овај пут промашило своју сврху. Највише је било случајева, где су
се старешине распитивали о оцењивању међу собом. И ту се најчешће
један повео за другим (нарочито ако се радило о другој грани службе)
"не допуштајући да буду његови службеници гори од оних другога ста-
решине.

Овакови се предлози углавном пред подручним комисијама нису
довољно филтрирали, а нарочито пе у смислу најважнијем: упоредбом
„оцењивања службеника по јединицама. Ретке су у том смислу чињене
азмене, а да је било каково ислеђивање по којем случају, није ми уопште
познато. Комисије су се понајчешће граничиле на то, да одобре предлоге
појединих старешина са свим слабим странама, које су ти предлози са-
„државали. И сврха оцењивања није дакако постигнута.
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Сасвим је сигурно, да ће следеће оцењивање бити у том погледу

још на горем ступњу, јер ће и старешине, које су строго по закону сце-

њивале, прећи на метод оних, који су преблагим оценама стицали попу-

ларност међу подређеним службеницима. Природно је, да бе овакви при-
мери завести на пут, који је много лакши и много угоднији. Но тиме је

сврха, коју је нови закон прописао потпуно промашена и ондаје било боље

остати при једноставнијем пређашњем начину, кад већ оба дају једнаке

резултате. у –

Да би се то избегло, потребно је још на време посебно упозорити

старешине на исправне извештаје и предлоге. А подручне комисије мо-

раће сумњиве предлоге враћати и несавесности у поднашању предлога
предлатати на расправљање. Подручне ће комисије умстину морати
тако поступати, да би оцењивање изашло из оквира релативности, што
је било на штету и установи и појединцима, јер је дозвољавало истицање
слабијих над способнима.

П. Т. ШКОЛА

То питање занима све духове, јер од њега зависи и будућност струке.
Дотле, износимо што се другде ради у том погледу:

Управа држ. саобраћајне железничке школе у Београду одлучила

је да за школску 1932-38 прими 120 кандидата, мушкараца, који испу-

њавају следеће услове: 1) да је свршио најмање седам разреда гимназије,

реалке или реалне гимназије (све друге школе искључују се); 2) да је

поданик Југославије; 3) да је правилно развијен и здрав, да добро види

и чује, као и да распознаје боје; +) да има најмање 18, а највише 21 годину

т 5) да положи пријемни испит.
Школа траје две године.
Слушаоци се бирају по стечају и одмах по пријему на лекарском пре-

гледу и положеном испиту иступају у школу 1 септембра са принадлеж-
ностима од 31.50 дневно, а које се могу смањити, у случају већих трош-
кова око исхране у трпези. (

Пријемни испит полаже се из: 1) српско-хрватског-словеначког је-
зика; 2) аритметике и геометрије, програм за ниже разреде средњих
школа, и 3) вемљопис (општег) а специјално из земљописа Југославија.

Свршени слушаоци ове школе стичу квалификације за чиновничка
ввања распоређена од 9 до закључно 5 групе сходно 8 47 став 2 Закона
0 др. саобраћајном особљу.

ПОШТ. ШТЕДИОНИЦА

Извршење штедних отказа

За снижење максималног износа штедних отказа од 1.000 на 500 д.
било је оправданих разлога, како у интересу државне касе, такону
интересу службеника, који су отказе извршивали. Сигурност државне
касе и ваинтересованих службеника од злоупотреба овим је много више
обезбеђена, али је зато погодност улагача за коришћење пошт. штеди-
оницом доста умањена. Ово је особито погодило пословне људе који своје
послове обављају путујући, као и оне из удаљенијих села, који се служе
отштинском поштом. А и сваком улагачу може се указати изненадна
потреба за већом сумом, на пр. у случју изненадне болести, смрти, путо-
Бања и та "

Када би се ово питање могло решити у корист улагача, сматрам да
би П. штедионица постала.још много привлачнија за широке народне
масе. А мислим да би се ово могло учинити без икаквих штетних последица
на исти начин, на који је уређена и упутничка служба путем телеграфа,
и ако не до већег износа, то бар до износа до ког је дозвољена и упутничка
служба. А за улагаче који су пошт. службенику познати или се легити-
мишу документима који ни у ком случају не изазивају сумњу, могла би
се ова сума и повећати.
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Ово би се могло регулисати на тај начин, што би у даном случају
пошта о трошку улагача телегр. путем тражила од П. штедионице из-
вештај о стању имовине и одобрење за извршење отказа. По извршењу
откава одобрење би се или прикључило отказу, или би остајало код поште.

Овим би се улагачима учинила једна врло корисна олакшица, ла у
каквој невољи могу најкраћим путем доћи до своје уштеђевине, или до
потребне суме, а то би на улагаче врло повољно утицало. Злоупотребе
при оваквом поступку биле би апсолутно онемогућене, јер би се увек
од П. штедионице добио тачан извештај о стању имовине, а поште би овакве
отказе извршивале само уз несумњиво доказану истоветност, која би се
могла поткрепити још и специјалном потврдом полициске или какве друге
власти.

А у колико улагач лакше и брже може доћи до своје уштеђевине,,
у толико има и веће поверење у саму установу, а и тоје већ довољно:
разлог ла се о овоме мало размисли. А

Млађи људи у нашој струци све се више интересују за службу, закона
и правила и све више се јављају за реч, да из свога сопственог искуства
и посматрања припомогну брже, правилнијеми целисходније вршење:
службе. Ово је један такав пример који похваљујемо и истичемо за углед.

7 ИЗ УР.

ОбОУОВХЕ РЕЉАУМЕ РОБТЕ

ћа јгтепи 1 дорцпц 61 13 Ргаул]птКа

Сјап 138 Ргаушшка о помогла 477. розбата (тад, да је поуорнт-
еп! пгоуотт роббаг дијап, ц гоки од #11 тевзеса од дапа рмјета дектеја
о розђаујјапји, ројод| рторфват з5ри. АКо ц оуотве гоки пе ројоћ оуај
зри, 1158 зе розјауапје 1 газрјоцје по! пађебај. А За бе Ј14 опда са
офкагпит гоКот: Фофадапјето робћаги2)

Ро тоте табђепји, оуо је уеотпа Кгафко угете, да ке једап боуек,
пе зато га озпоупот 5Којота, Како !тад Ргаушик, песо 1 за тафигого, тпоје
прии газотапац розао р.6. зфтике, Шп убе, Хо иједпо розфаје гато-
зђајап #.ј. зфатепа робе. Огиста је зђуаг, ако ве од омћ Џад #гад зато
роутбпо хпапје, ЗБо ЊЕ зе опда тогајо ођјавти 15рт Копизата, ап
оуота 5Јибаја МЕН Њ1 Фоуедеш ц рапје пгјед 1 шађегев р4. зјиће.

Ја зат шпао ц хадпје угете једпог пгоуогпог роббага Као чебђетшка,
Кој је ппао бентгаггеда опппахаје. 158 је бгао зћуабао 1 5а рипо уође
ртито затојјепо зуапје. Ја зат тоц Фогуоћо да гад! сејокцрп розао “а
гбапје! од оват зан 1ајшта, ра 40 озат заб пауебе, газште зе род тој
падтоготп, заталпши објазпјепјипа, Како је Коју розао дојамо. Оп је 5
тади паргедоуао 1 гагштехао, а Када је ројасао 15р, шађегезјтао кат 52
ртеко ТејеГопа та тегићај 1 дођо одеоуог: „Могн зје тајо ме Фрида то-
25“. Ота пеобејуапа рттедђа гоКо па је БИа ТезКа, да зат таогао 15рп-
588 5јибаћси рге песо 560 зат пизћо.

· Како ват Фогпао, 1501је (тајао рећ 1 ро зван. Једап Сјап Копизје рнао
је 12 р.6. зтике зув опо ЗЕо 51 тпогао зпан апотека ргтргамшк за оугбепога
Фуовофпјот р.4. бКојота (5уећеКи роб. Ккопуепсјји, гад ро тедипагодпој
р,6. 5ћЕ Нд.). Вагатјуо је да оуај Капдаздаћ за !готехебпота ргаКкота,
пје товао па зуа розфауђепа риапја роуођпо одеотомн.

17 охоба зибаја ргопал, да пеко 51051 одсоуогпозе за зађе одеоуоте
Капдаба. Ла веђе тоги гесћ, да зат шШоћо узе фтида песго о зе од тепе
тоде таћбеуан. Розао, Која зат товао 5уг ха роја заћа, озђајао вата зађ
1 ро Јлуап КапсејамјзКог угетепа, зато да 51 хеђетшк тогао тади гуојопа
тако1 зуојит тогрота. у

Ракје озтђаје да зпов; одроуотпов РрауИК тада КгаКос тока, 1 1ерипе
Котазтје, Које Тгаде опо, 560 је петогибе за #11 тезеса гамјадан. АКо се
пио Код 1гтаде Ргауика, Као о зп п оуота сибајц пиазћи Сапоуј Ко-
пизђје, опда ђехцуефпо Фтеђа ргодили гок од #11 таевеса па без! тезес!,
за ргауот, да ц оуоте гокц тоје ројаван 1 ро дгигј руб азри, аКо ге рту;
рић ргобјав! Као „пезрозођап“. А аКо зе је пао, да је доуођјпо 1 пеко

 



253

роугбпо гпапје (ргета. тока ако ћу Био), опда 61 фгеђаје падепе Фтек-

сује да даји пагобие прије Чапоунта Когоајја, Како зе пе 1 досодло 5јисај,

ада зе Казе опоте Ко ћо гаје та пајтапје газаНћо: „Мон зђе тајо Уве

итда 104“.
Ако ЋЕ озц 1атепц зртебауао обкалти ток — 61. 28 — опда #геђа да

ге ппеве ргауо дтауе да зе тоде очај ток ртоди до једпе водпе, а ако

зе ћо пе поје, опда ђаг допећ гебепје, да зе пакоп газрјзапов пајебаја

тпоћоси одтааћ дотмон хећђапје и р.ћ. 5батаћ, а пе да тпога бека„рг1-

јет декгеђфа“, Коју ве обсто игибије пакоп. #14 таезеса од дапа газрј-

запос пајгебаја. Оунп розшрКот добро 1 Капаај рта ређ шевесј та

уебђи. Вазштијуо је да Њ1 #геђајо заалебак истала опе Капдћаје, Која

розедији зуедоаи о ројодепота р.Е. зеруи. : У
_ ПНОМТЕ, ЗАУТС,

Р.. бп. — зратепа розге.

ТЕЛЕФОН У СЕЛУ

«Полиција», часопис за управно-полициску и судску праксу, којему

је власник и уредник г. В. Лазаревић, начелник Мин. ун, дела у пен-

зији, донела је напис «Телефон у служби полиције» који расправља

важност телефона у служби нолиције. Писац г. Лазар И. Николић вели;

Полиција се не може ни замислити без телефона. Телефон је у истини

већ одавна постао врло важан орган у служби полиције али се његова

функција не може само ограничити на полицију у варошима и градовима

већ и но селима и то тако да свака општина има директну телеф. линију

са среским начелством.
Писац наводи примере како би телефон могао да послужи корисно

и у другом случајевима, у погледу: привредном, здравственом, здравља

код стоке, администрације, витешком.
Г. Николић истиче и један похвалан пример:

«У срезу Бањском (Сокобања), иницијативом тамошњег среског

начелника г. Радојевића Душана, почело се радити на стварању телеф.

линије по сеоским ошштинама. Прикупљено је преко 80.000 д. готовог

новца и тај новац налази се на чувању код Хип. банке. Па су општински

судови прегли свим силама да у својим буџетима за 1982 остваре још

нопаца да би се ова цељ постигла а поред тога прибавили су и потребан

број телеф. стубова, и сад се само чека још на извесну помоћ од државе

па да се приступи извођењу ових радова. Ти стубови сада леже неупо-

требљиви и ако се ускоро не почне са радом они ће пропасти, и ако је

сваки од њих плаћен по неколико десетина динара. Овај је крај, у истини,

прилично заостао у културном погледу иза осталих крајева наше државе,

те би ову акцију среског начелника г. Радојевића и општинских судова

требало што пре потпомоћи. А ако има ма у ком Државном слагалишту

телеф. материјала требало би га уступити општинама среза Бањеског

по минималној цени, јер становници овога краја иначе су добили врло

мало на рачун репарација. Ово све у толико пре што готово све општине

околних срезова имају своје телефоне, па би аналогно овоме требало

изаћи у сусрет срезу Бањскоми наредити подизање телеф. мреже у свима

селима у којима их сада нема». ·
Г. Министар саобраћаја у својем експозву у Народном претставни-

штву означио је као програм развијање телеф. мреже. Главна управа

пошта у томе има ослонац и потстрек.

УПУТНИЦЕ

Како да се спречионемогућифалсификовање
пошт, упутницаг "

Наша Управа као и остале Пошт. управе муку муче са фалсифика-

торима п. упутница, који уза све мјере опрезности успевају, да оштете

државу, час за веће час за мање суме. Недавни случај, који се десио и

у ком је држава, како новине пишу, оштећена за око милион д., најбоље

нам доказује: да све мере, које су досада предузимане, нису довољне
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да обезбеде и државну имовину н пошт. службенике од неприлика код
исплате п. упутница, а доказује нам и то, да и начин, на који се данас
отпремају п. упутнице не ваља.

О упутницама након уплате и евентуалног прегледа, не води се при-
ликом отпреме никаква рачуна. Оне се шта више ни сумарно не картују
као спроводни листови, који немају ни близо ону важност, коју имају
упутнице. Јер губитком спроводног листа, ако је био стварно прописно
франкиран, држава не губи ништа, а ако и није, губи незнатну своту,
према свотама, за које може бити оштећена од фалсификовања упутница,
а те се своте пењу на милионе, како је то недавно био случај.

Да би се онемогућило фалсификовање упутница од стране лица
ван пошт. струке, — јер несавјесни пошт. службеник има много начина.
и прилике, да оштети државу и то се ничим неда предусрести, пошто му
је поверена државна имовина, — требало би увести појединачно карто-
вање упутница, исто онако, како се данас картују вредносне пошиљке.

Према томе поште би смјеле исплатити само оне упутнице, које су
добиле уредно картовање од стабилне или амбулантне поште, и не би
се могао догодити случај, да неко «убаци» -у врећу фалсификоване упут-
нице, јер би такове упутнице биле одмах примећене и њихова би исплата
била онемогућена. :

Овакав начин поступка са упутницама отежао би службу у сталним
и амбулантним поштама, али би онемогућио фалсификовање упутница,
а то се мора постићи, ма на који начин. -

ВЛАДИМИР РАЈЧЕВИЋ,
п. т. чиновник УП групе,

старешина поште Алипашин Мост.

ИМЕНИК ПОШТА
УП.т. веснику од1 јула ове год. објављена је промена назива

пошта «Витина», које се одсада навивају «Витина Кос.» и «Витина Љуб.»
Не би ли било лепше, логичније и правилније да се иде од главног, па
да су се те поште назвале «Витина Вардарска» и «Витина Дринска»7
Исто тако је требало те називе одредити већ код отварања друге поште
Витина, а не после две године откада две поште раде с истим називом.

У списку пошта требало би називе ревидирати и увести више
система, а изоставити разне накараде као «Брлог штација» (шта
им је то требало кад постоји само једна пошта Брлог) итд. «Наша пошта»
је већ истакла потребу да се отштампа «Именик пошта». Крајње је време.

2.

САВЕЗ НАБАВЉАЧКИХ ЗАДРУГА ДРЖ. СЛУЖБЕНИКА
П. т. часопис оправдано заступа начело задругарства. У њему на-

лази спас како за чиновнике пијединих струка тако и за чиновништво
уопште. Савез н. з. д. с. код нас је развио заставу чиновничког задру-
гарства и у том правцу делује. Ради већег успеха, Савез издаје и свој
месечни гласник «Задругарство» (Београд, Поенкарева 21). Тај се часо-
пис истиче стручном одабраном садржином. Поред службених вести и
извештаја доноси научне чланке о проблему задругарства, задружном
васпитању и животу као и о штедњи. У последњој свесци говори и о де-
сетом међународном задружном дану, када је изгласан апел Међународног
задружног савеза задругарима целог света. У резолуцији се каже:

Скупштина позива задругаре целога света, да се прикључе у обнав-
љању њезинога веровања, њезинога одушевљења и њезине чврсте воље,
а са једним коначним циљем, да народно и међунардоно деловање задру-
гарства буде допринешено поновном успостављању светскога мира и
благостања целога света.

Задругари целога света, уједините се!
Поља ваше активности засејана су за богату жетву. Радници су

све многобројнији, који обделавају ваша поља. Велика је нада за једну
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плодну жетву, која вам спрема дефинитивно мир, захваљујући задругар-

ству.
Међународни задружни савез групише сада 41 земљу заступајући

све континенте. " | 5

Више од 70 милиона задругара, претстављајући једну заједницу

са више од 200 милиона особа груписаних у 77.500 задруга-чланица

Потрошачке задруге о... а се... 64 ,500.000
Произвођачке задруге... ... ... ВБ 132.990
Земљорадничке задруге 0... ... ... ... 1,880.000
Кредитне задруге ...... ... Пе "7,107.000
Годишњи обрт прелази 0... ... ... ... 8.201,000.000
Капитал у уделима ...  23%,000.000
Резервни фондови ......... 427,000.000

Дужност управника југословенског савева н. з. д. с. врши г. Бра-

нислав Трајковић; помоћник му је г. Јосип Ферјанчић;

члан управе из п. т. струке је г. Василије Бојић, саветник Мин. з«
поште. 8.

П. Т. УДРУЖЕЊЕ
Стање у Удружењу на жалост остало је још као што смо забележили

у свесци ва септембар. Поштни гласник, гласило Дравске
секције удружења, у броју од 6 септембра, доноси о томе опширни изве-
штај. : |

Питање се налази на решавање код меродавних фактора.

Уговорни поштар, гласник Организације држ. уговорних.
поштара, у броју 7, 8 и 9 саопштава: Састав управе Организације на челу
које је претседник г. Петар Стојшић, разне извештаје и вести из
домена уговорних пошта. Излажење п. т. часописа једнако не
бележи, као да се не тиче особља уговорних пошта.

Ми би им пре препоручили да се чврсто држе п. т. заједнице. У
томе је интерес уговорних државних пошта. Стручна литература
им је помагач. Загребачка Роба, орган бановинских секција П. т.
удружења у Загребу, Сплиту и Новом Саду, за то је“свима дала поуку
(број од 5 септембра 1932). Приказ «Наше поште», у њему садржани,
претставља не само прилог за п. т. библиографију већ и потстрек за
рад и бољу будућност. :

Монополски гласник је донео напис који и нашим може:
бити користан. Г. Милан Граовац у њему потсећа другове на:
причу:

Била једна мајка, која је имала три ваљана сина са којима се је по-
носила као свака срећна мајка. Несрећним случајем она упадне у реку.
Синови, који су се ту у близини десили,као добра деца своје мајке, шта:
ву друго имали радити но да што пре притекну у помоћ мајци коју је
вода почела заносити. Како је ту у близини био један чамац, сва тро-
јица потрче и седну у исти чамац који је имао свега једно весло, и средњи
брат као најближи, дохвати весло и њиме одби чамац од обале и потера.
га у правцу мајке. Но, по несрећи, сада се у браћи побуди жеља за не-
ким првенством. Тако најстарији брат викну средњему да му да весло
да он чамцем управља, јер као најстарији има на то правенствено право.
Док су се ова двојица расправљала, чамац је пловио без употребе весла:
у неодређеном правцу, а мајку је вода све даље заносила. У моменту
када је изгледало да су се ова двојица споразумела око «првенства»,
млађи брат скочи и повика да баш он има првенство право да чамцем.
управља, јер је на њега као мезимца мајка највише милости изливала.
Дакле, сада су сва тројица била завађена и непопустљива, док је мајку
и чамац све даље матица заносила, те најзад мајка поче да тоне. Најмлађи:
брат напослетку отрже од средњег брата весло, у намери, да га некако.
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пружи мајци да се за исто ухвати и спасе. Но у отимању весла то дода-
вање тако невешто учини, да је весло свом својом тежином пало на главу
мајци која је онесвешћена потонула испод површине воде, али се је с
времена на време глава или рука појављивала изнад површиневоде.

Када су браћа увидела да другог спаса мајци нема, јер су остала и
без весла које је било испуштено у воду, а будући добри пливачи, једно-
времено искоче из чамца да пливањем и гњурањеммајку спасу. Но ни
у води им ђаво није дао мира, већ и ту наста још огорченија препирка
око «првенства» за које је време мајке потпуно нестало; није се више
видела.

Како су се бескорисно гњурала и пливала, браћа су се толико замо-
рила, да су се једва и сами спасли пливањем. Али авај, када су се мало
на обали поодморила, понова наста огорчена свађа међу њима, јер је
сада један другог кривио за несрећу која их је задесила губитком мајке
која њиховом кривицом није спашена; па и нестанком чамца кога је
вода однела у неврат...»

На размишљање

Није, пак, било скупштине удружења ни једне струке која није
решавала о животним потребама струке и особља. Изузетак је био ка
последњој скупштини П. т. удружења. Као да п. т. струка и особље
немају своје «вапијуће» потребе.

— Годишња скупштина Вардарске секције П.т. удружења изабрала
је нову управу на челу које г. Божидара Маговчевића, саветника-
шефа отсека Дирекције пошта у Скопљу. Претседник Надзорног одбора.
је г. Сава Ратковић, управник поште Скопље 2. :

из ПРОШЛОСТИ
Г. проф. Милосав Јелић у свом напису «Пре педесет година»

бележи:
Данас је веома занимљиво пратити Краља Милана на путу по Ср-

бији 1882. Није то тако давно било а колико су се околности измениле.
Пре свега ишло се колима. Један вод гардиста јашио је испред и на толи-
ком одстојању да прах испод коњских копита не допире до интова. Оста-
так ескадрона касао је и гутао прашину иза кола. Коњи су падали на
дугу путу и, као што се види из Пироћанчева писма, замењивани ко-
њима из батерија. Ишло се преко планина и кроз сва насеља која би
друм или крчаник додиривао. То је опет имало добру страну да су н
мала места могла да виде владаоца. Није се онда знало за телефон и све
се саошштавање обављало телеграфом. Кад би претседник владе и мини-
стар унутрашњих дела имали што да разговарају дуже, долазили би
у телеграфске станице и одатле куцали питања и одговоре. Дневни ли-
стови нису слали своје извештаче једно што нису имали материјалне
могућности, друго што то није било уобичајено.

(ЧЛравда» 31 јул 1932)
 

БРОЈНО СТАЊЕ СЛУЖБЕНИКА
По буџету за 1932-38 год. у п. т. т. струци (са Пошт. штедионицом)

има 13.880 службеника од којих: чиновника 1 1-2,8 П14, 7 П1-2,19
1У-41,69 ТУ-2,54 М,7438 У1,983 УП,1166 УП1,1270 1Х и 996 Х групе; 678
чиновничких приправника; 3096 званичника; 2798 служитеља; 26 днев-

ничара; 1146 уговорних поштара; 250 сеоских писмоноша; 800 отправника
и 296 вежбеника код уговорних државних пошта.

Овде нису урачунати стручни радници и надничари привремено
запослени. ·



КЊИГЕ И ЛИСТОВИ
Ре Сепбепа!ге де5з розћез а!/резтгез 5115565.

—- Познато је да се у малој Швајцарској издају најбоље публикације

у светској п. т. литератури. Ни садања криза није омела управу п. т

струке да не прослави и свету прикаже Стогодишњицу швај-

царских алпинских пошта, Под тим насловом, Управа

је издала књигу, која садржином и опремом служи на част земљи која

је издаје као и стручној п. т. литератури. Књига је украшена дивним

и ретким илустрацијама у бојама. Предговор је написао главни управи-

тељ пошта г. Фирер, а сарадници су писци и сликари првог реда. Књига
оживљава, речју и сликом, старо доба са дилижансама које су пре сто
година путовале живописним пределима Швајцарске, док их нису заме-
нила савршенија средства те аутомобили са по 100 коњских снага. На.
крају се налази статистика путника као и прихода и расхода од 1850

до 1934. Дело је изашло у три издања, француско, немачко и енглеско.

Издавач је завод 17 Аг еп 5и155е, гие Ребто! 3, Депеџе. Цена 6

шв. фр. Претплата се може послати издавачком заводу или Гл. управи
пошта (ргесћјоп сбпбга!је дез розбев — Риђноне,
Вегпе). Наше п. т. библиотеке требало би се редовно снабдевати „оваквим
публикацијама које поучавају и буде пажњу и љубав наспрам пораније.

И. ЈИ.

Егот Роз% ђоу #0 Аг Ма:!. — Тће 5еогу о1 Фће Вишаћ
РозЕ оћсе, ђу 6. бббага Јаскзоп, Копдоп Заптрзоп Коп, Магзбоп Со.
Глад. 800. 255 гр. стобоџпа мић земета1 ШизгаНопз. — Писац излаже
историју пошта у В. Британији од прве организације пошта 1485 г. до
садашњег развића пошта, телеграфа, телефона и радиа. Занимљива су
поглавља о служби п..пакета, о амбулантној служби, о упутницама,
о Лондонској пошти, о маритимној служби и организацији Главне
управе. Џексонова књига претставља пуно детаља и слика и врло је
поучна за упознавање инглиских пошта. М. В.

Из штампе је изашла изванредно практична и за сваког корисна
књига Опасност од електричне струје од инж. Ми
ливоја Ракића. Ова књижица, у којој је изнет читав низ савета
како треба поступати с електрицитетом и какве сре опасности у сваки-
дашњем животу електрипитет претставља за неопрезне, чамењена је у
првом реду деци. Међутим књига је тако израђена да ће бити од велике
користи и свима одраслима. Стаје 5 д.

П.т. весник Мин. саобраћаја, у броју од 1 септембра,
поред текућих саопштења, донео је: Уредбу о величини награде днов-
ничара п. т. струке; објашњења о опорезовању награде за ноћну службу
ио Уредби о путним трошковима. |

Радио Београд, илустровани недељни часопис. Уредник
д-р В. Кујунџић, начелник Мин. у пензији. Изашле су свеске за прошли
месец са забавном садржином и домаћим и страним програмом радиа.
Претплата. је: тромесечно 36 дин., полугодишње70 д., годишње 140 дин.;
шаље се на: чековни рачун П. штедионице бр. 54.512. Адреса: Ускочка 8.

ОДГОВОРИ
ГОД. Т. — О уловима и акцијама писано је на 3 стр. корица

свеске за јул-август 1932.
Уредба о организацији п. т. струке са помоћником министра или

главним управитељем на челу, готова је, на потпис је меродавних. Че-
кају се њени ефекти, међу којим реформа Главне управе пошта и теле-
графа. Зависно од тога, свакако, биће многа питања која чекају решење
те и Правилници о којима се интересујете.

Претплатнику. — Објашњење је на стр. 224 свеске 95-6 за
1932 год. у
 

Уредници и власници;

Д-Р ПЕРО ШОЋ, министар у пензији, Балканска 9,
МИЛУТИН ВУЈАДИНОВИЋ,саветник Мин. саобраћаја, Гарашанинова 7,



Поштарина плаћена у готовом.

Препоручујемо претплатницимада се користе огласима
публикованим преко „Наше поште“ као и да их дру-

гима препоручују.

  Тапаћдивег из Берлина, Тоску из
Миланске Скале слушаћете мир-

_но и пријатно заваљени у Вашој наслоњачи. Уживаћете
дивну музику несметано и савршено репродуковану на
новом РЕШрзоуот моделу 2531, у коме су сакупљени нај-
модернији напретци радиотехнике,

ман ИШР5
а

о
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